

的一种家庭手工业。历来的所谓麻沙本，其中有的实为书坊所刻，如一九三三年《福建文化》第一集第七期所载张贻惠《福建版本在中国文化上之地位》一文所称：“惟麻沙既为图书之府，则余氏勤有堂之外，尚有其他印书者。”此“余氏勤有堂”，是在书坊，而不在麻沙。又如《书林清话》引《仪顾堂续跋》称：“至延祐戊申而余仁仲刊于勤有堂、至正甲午（十四年）刘廷佐刊于翠岩精舍，皆建宁麻沙坊本也”。此所谓勤有堂刊本也是崇化里书坊所刻，而不是麻沙所刻。大概因为麻沙有“乾为金，坤亦为金”的故事，又有“恣读麻沙坊里书”、“麻沙坊里贩书回”等名句，所以麻沙本特别出名，而崇化本却不那么为人们所注意。实际上，在宋元时，麻沙本崇化本齐名，到了明

代，出名的是崇化本，而麻沙本则已衰微。在这里，我所以不厌其烦地罗列材料，是想说明这样几个问题：一，以麻沙比崇化，说“崇化名稍微”的论点是不符合实际的；二在麻沙本和崇化本当中不宜划等号，把崇化本列属麻沙本更不恰当；三、由于麻沙和崇化两地相距只有十公里，两地的书工、刻工交流很容易，刻书风格以及纸张、墨色可以完全相同或极近似，因此在定版本时，如无明确可靠的根据可作区别，还是定为建阳刻本为宜。

古代的麻沙，用她刻印的麻沙本在传播科学文化知识方面，为祖国立了功。今天的麻沙，虽然不再刻印图书了，但她那颇具规模的中学和得天独厚的造纸厂……等，正昂首阔步，为祖国实现四个现代化做出新的贡献。



要 加 强 研 究 所 图 书 馆 的 干 部 建 设

目前，一般来看，我们比世界先进国家落后，从现在起，我们要用很短的时间走完别人四十年所走的路程，就有个赶超问题。从何处赶超呢？图书资料自从来就起着“兵马未动，粮草先行”的作用。战后的日本，之所以在资本主义国家中突起，图书情报工作帮了大忙。因此，凡是先进的工业国，无不重视图书情报工作，并视图书情报为“第二资源”。另外，由于近几年来，技术领域的深刻变化，其重点由硬技术转向软技术，从重视有形产品转向重视无形产品——图书情报。因此，各国用于图书情报的费用越来越多，投入图书情报工作的人数也与日俱增，而且对工作人员的要求也越来越高。在工业发达的国家，用于图书情报的费用一般占科研费用的5%左右，最高达到10—20%，例如美国一九七五年用于情报资料费用达到五亿美元。美国有六十所大学设

有情报学系和图书馆学系，在一百三十八所大学里设有情报学课程。苏联的专职图书情报工作人员占科研人员的13%。日本的情报资料人员也占科研人员的5%。我国的有些研究所图书馆图书情报人员只占科研人员总数的2—3%。从我国要在本世纪末实现四个现代化的急迫任务出发，建议除加强研究所图书馆干部力量之外，有关部门还应该对研究所图书馆的干部队伍作一次普查。对于学有专长、多年从事图书馆工作，实践经验较丰富的人员，应让他们总结经验，以老带新；对于有培养前途的青年，应给他们以进修、深造的机会；对于那些委实不适合继续留在图书馆工作的人员，应加调整，使之各得其所。今后研究所图书馆干部的来源，应该着重从研究室抽调多年从事科研的人员作为骨干。

（读者 刘延章）